

财眼

金价暴涨也扛不住 周大福深圳工厂要搬迁至顺德

6月5日,周大福深圳工厂停工停产登上微博热搜,截至记者发稿时阅读量达1.8亿。有网友留言表示“金价贵,买金的人少了”。周大福方面回应称,深圳工厂停工停产系失实言论,“是将深圳厂区部分生产部门迁往广东顺德厂区。”

■新快报记者 陆妍思

深圳部分生产部门迁往顺德

网传消息源于一张署名为“深圳市周大福珠宝制造有限公司”的停工待岗通知,通知称,因市场环境变化,公司生产制造业务于2024年6月1日开始停工停产,停工停产期限及后续安排视市场环境和集团计划等情况确定。

6月5日下午,周大福回应称,相关言论失实。“集团一向致力于透过调整企业资源配置,提升运营效率,让集团能够更灵活、高效地应对珠宝消费市场的变化。当中包括对深圳厂区部分部门的调整与重新规划,以及把深圳厂区部分生产部门迁往广东顺德厂区。此次工厂部

分职能调整完全不会影响集团业务及对内地,尤其是大湾区的长远投资。”

资料显示,周大福在内地共有3个工厂,分别位于深圳、佛山顺德与武汉黄陂。其中,顺德工厂于1988年建厂,为香港珠宝业首次进入内地设厂。

内地门店数量净减少89家

周大福上热搜,网友们觉得,“金价这么高,哪有那么多人买,除非是刚性需求和真有钱的”“周大福工费越来越贵,赚了工费还要赚金价,既要又要”“上次逛商场发现,众多品牌中,周大福的优惠力度是最小的”。

有周大福深圳厂区员工在社交平台上表露对前途的担忧,“现在有两种方案,一是拿赔偿金解约;另一种就是搬到顺德。”“顺德人手也很饱和了,那边的货也不够做。”

“连周大福这种头部企业都遭遇停工减产,可见形势有多严峻。”广东省黄金协会副会长兼首席黄金分析师朱志刚接受新快报记者时表示,最近黄金价格波动导致终端黄金首饰销售普遍承压。世界黄金协会数据显示,2024年一季度黄金均价创下历史新高,达到2070美元/盎司。这一价格较去年同期高出10%,环比上涨5%。国内黄金价格

的走势与国际金价保持同步,从每克近600元上涨到700多元。

金价持续波动让部分消费者观望情绪增高,黄金珠宝零售市场终端门店的存货压力增大。周大福2024财年第四季度(2024年1月至3月)经营数据显示,其内地的黄金首饰及产品类别的平均售价由上年同期的5200港元上升至5700港元,涨幅9.6%,但同店销售额仅增加3.4%。报告期内,周大福在内地增加76家周大福珠宝门店,同期减少165家。其在内地的门店数量从2023年12月31日的7492家,降低到2024年3月31日的7403家,净减少89家。

催收人才成为“香饽饽” 业内已有“挖墙脚”现象

新快报讯 记者张晓茵报道 备受诟病的催收行业开始迈向专业化。近期,多家金融机构正在积极招聘催收人才,这一趋势引发了业内外的热议。目前,这一行业似乎正处于变革的转折点。

合规催收人才成稀缺资源

6月5日,光大银行官网发布了招聘“零售与财富管理部客户营运中心贷款业务电话催收岗”相关信息,该岗位要求本科学历,职责包括对分配的贷后账户进行管理、对违约客户及时进行电话告知等。

新快报记者注意到,除光大银行外,三湘银行、微众银行、兴业银行、招商银行、哈银消金等金融机构,近期都通过官网或第三方平台招聘催收相关岗位人员。

从相关招聘要求也可以看出,当前金融机构对催收人员的要求开始趋于专业化。记者注意到,各大招聘平台上催收相关岗位薪资大多在7000元-2万元

之间,大机构招聘的催收人员,除本科学历为硬性要求外,应聘者大多还被要求需具备相关专业背景或行业经验,以及数据处理和分析能力等技能。有消费金融业内人士向新快报记者透露,“今年以来,经常有银行来挖我们催收客服人员。”该人士指出,限制催收拨打电话次数之后,与客户间的有效电话或有效沟通,成为一些贷后客服的核心本领。随着催收行业合规要求的提升,越来越规范的贷后客服人员成为行业内的稀缺资源。

催收行业正加快转型

今年以来,催收行业的转型速度显著加快。公开资料显示,近年来有多家催收公司被定性为恶势力集团。今年4月下旬,国内最大的催收公司湖南永雄宣布不再从事具体的催收业务,彻底转型为一家专注于为催收行业及催收公司提供发展的科技服务型公司。

今年5月15日,中国互联网金融协会发布了《互联网金融贷后催收业务指

引》(下称《指引》),旨在进一步规范互联网金融贷后催收业务,保护债权人、债务人及相关当事人的合法权益,促进消费金融业务健康有序发展。

《指引》对金融机构及催收机构在催收业务管理方面进行了限制和规范,并对催收人员的行为进行了限制,如以语音形式进行告知式催收,催收频次应严格控制在合理、必要的范围内,同一金融机构和其合作的第三方催收机构对单一债务人拨通电话频次每日合计不应超过3次,双方未约定催收时间的,不应在每日22时至次日8时催收。

针对此轮“催收人员招聘热”,多家金融机构在接受新快报记者采访时都表示,这是“正常的日常招聘”。有市场人士表示,此轮催收人才“招聘热”是对市场变化的响应,也是行业迈向规范化、专业化发展的体现。加强催收人才队伍建设不仅能提升催收效率,还能维护消费者权益及企业形象,从而推动金融行业的良性发展。

*ST深天或成A股市值退市“第一股”

被实控人及关联方占用公司资金达1.37亿元

新快报讯 记者涂波报道 A股首例市值退市股或来临。深圳市天地(集团)股份有限公司(*ST深天)市值已低于3亿元,触及交易类退市指标,6月4日晚公告可能被终止上市,6月5日开盘直接跌停,最新收盘2元/股。

公开信息显示,*ST深天是一家以商品混凝土为主的上市公司,也是深圳市最早从事商品混凝土生产的专业公司。实控人林宏润通过广东君浩股权投资控股有限公司控制*ST深天。*ST深天的2023年年报被出具无法表示意见的审计报告。2023年年报显示,*ST深天净利润约为-1.6亿元,已录得四年亏损。其今年一季报营收约1715万元,同比减少59.93%,净利润亏损约1573万元。由于期末净资产为负,股票触及退市风险相关指标,*ST深天已于2024年5月6日被实施退市风险警示。

4月30日,沪深交易所对主板A股(含A+B股)的退市标准从3亿元提高至5亿元,但修订后的市值类退市指标设置了6个月的过渡期,即10月30日起才适用新的市值退市规定。在4月30日至10月30日期间,主板市值退市标准依然以3亿元为准。也就是说,*ST深天若公司股票收盘总市值连续20个交易日低于3亿元,就存在被终止上市的风险。

记者注意到,持续亏损背后,*ST深天有大额资金被实控人林宏润以及关联方所占用,占公司最近一期经审计净资产的685%。在6月4日晚间的公告中,*ST深天称,公司和实控人林宏润已收到深圳证监局《责令改正措施》,要求林宏润及其关联人占用公司的1.37亿元资金在六个月内清收。

此外,6月5日退市园城、退市同达、退市碳元正式进入退市整理期,股价也是集体暴跌。截至收盘,退市园城下跌96.44%,创出了A股历史最大跌幅纪录。此前该纪录保持者为退市厦华,其在2022年6月2日收盘下跌89.58%。

曝光台

险企APP频频侵害用户权益 海港人寿违规收集个人信息被通报

新快报讯 记者林广豪报道 近日,广东省通信管理局公开通报16款未按要求完成整改APP,由海港人寿保险股份有限公司(下称“海港人寿”)主办的“快乐海港”位列其中。记者留意到,保险公司旗下APP侵害用户权益的案例屡见不鲜。据了解,监管部门已通报有关乱象专项整治发现的主要问题,并要求健全长效机制。

应在6月6日前完成整改

5月30日,广东省通信管理局公告称,该局持续开展APP隐私合规和数据安全专项整治行动,责令APP运营者限期整改。截至公告发布,尚有16款APP未完成整改。其中,由海港人寿主办的“快乐海港”涉及违规收集个人信息,应由来原为vivo应用商店。

资料显示,海港人寿去年6月获批开业,依法受让恒大人寿保险有限公司的保险业务及相应的资产、负债。有报道称,国家金融监督管理总局深圳监管

局负责人曾表示,恒大人寿严重资不抵债,依据相关规定,监管部门已对其实施贴身监管并开展风险处置,目前公司经营稳定。据介绍,“快乐海港”为代理人提供寿险投保、计划书管理、客户管理等全方位的功能。

广东省通信管理局表示,被通报的APP应在6月6日前完成整改及反馈工作。逾期不整改的,该局将依法依规采取下一步处置措施。

6月5日,新快报记者就“快乐海港”的整改情况联系海港人寿。海港人寿最新回复称,公司已完成整改。

众安保险屡登“黑榜”

实际上,保险公司旗下APP侵害用户权益的案例并不鲜见。去年,大家保险、大地保险、众安保险作为APP的开发者或运营者都曾被通报。众安保险更是多次登上“黑榜”。

去年7月,众安保险APP因欺骗误导用户提供个人信息被工信部通报;去年

9月,其微信小程序“众安学院”因未按照要求完成整改被广东省通信管理局下架,所涉问题为违规收集个人信息,程序开发者为众安保险全资子公司。

保险行业个人信息保护备受关注。北京大成(深圳)律师事务所高级合伙人许良根等人的研究指出,保险公司在营销、承保、理赔等各个业务环节,都可能涉及对个人信息的收集。保险公司在个人信息收集方面存在告知和授权较为笼统,导致用户实际并不清楚个人信息收集的具体类别而进行了概括性授权,而最终保险公司没有基于最小必要原则进行了个人信息收集。

2022年,原银保监会要求开展银行保险机构侵害个人信息权益乱象专项整治。日前,国家金融监管总局通报了此次专项整治情况,称在个人信息处理具体执行层面发现大量问题或隐患,机构自查共发现问题15.42万个。在个人信息收集方面,存在强制同意、扩大授权、笼统授权等问题。